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广东中考高分突破化学考前押题卷（一）
化 学
说明：1．全卷共 6 页，满分为 100 分，考试用时为 80 分钟。（本卷难度系数：0.5） 2．答卷前，考生务必用黑色字迹的签字笔或钢笔在答题卡填写自己的准考证号、姓名、考场号、座位号。用 2B铅笔把对应该号码的标号涂黑。 
3．选择题每小题选出答案后，用 2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑，如需 改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试题上。
4．非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答、答案必须写在答题卡各题目指定区域内相 应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。 不按以上要求作答的答案无效。 
5．考生务必保持答题卡的整洁。考试结束时，将试卷和答题卡一并交回。
可能用到的相对原子质量：H-1   C-12  	N-14	O-16	Na-23	Cl-35.5
一、选择题(本大题包括 14 个小题，每小题 2 分，共 28 分。在每小题列出的四个选项中，只有一个选项符合题意)
1.物质的性质决定用途，下列物质的用途中利用其物理性质的是
A．碘酒作消毒剂	B．稀盐酸作除锈剂	C．活性炭作吸附剂	D．碳酸钙作补钙剂 2.以下是一些常用的危险品标志，装运乙醇的包装箱应贴的图标是

A	B	C	D
3．“分类”可以使人们有序的研究物质，以下分类正确的是 
A．合金：生铁、锰钢、青铜
B．碱：纯碱、烧碱、消石灰 
C．盐：氯化银、氯化钠、氯化氢	
D．合成材料：塑料、合成纤维、铝合金
 4．明确宏观现象的微观本质是学习化学的重要思想方法。下列说法正确的是 
A．水与冰的共存物是纯净物，是因为它们由同种分子构成 
B．水结成冰，是因为温度降低，分子停止运动 
C．水通电分解生成氢气和氧气，是因为水中含有氢分子和氧分子 
D．水与酒精混合液的体积小于混合前二者体积之和，是因为混合后分子体积变小
5．根据你的生活经验和所学的化学知识判断，下列说法错误的是 
A．铁、碘、钙是人体必需的微量元素	B．焚烧秸秆或增加空气中的 PM2．5 C．服用含 Al(OH)3 的药物可治疗胃酸过多	D．洗涤剂具有乳化作用能去除油污
6．归纳与反思是学习化学的重要环节。下列归纳完全正确的是
 (
A.
物质的性质与用途
N
2 
 
化学性质稳定
—
填充食品袋防腐
O
2
 
支持燃烧
—
可做火箭燃料
C.
日常生活经验
鉴别羊毛、棉线
—
点燃嗅闻气味
炒菜油锅不慎着火
—
立即用锅盖盖灭
B.
化学与环境
回收废弃塑料
—
防止白色污染
过量排放
 
CO
2
—
形成酸雨
D.
元素与人体健康
缺碘
—
易引起贫血
 
喝牛奶
—
有利于补钙
)
7.据报道，中国科学技术大学研究人员利用钴及其氧化物成功研制一种新型催化剂，可将二 氧化碳高效“清洁”地转化成液体燃料，反应的微观示意图如下图。有关该反应的说法正确的是
A．反应前后原子总数减少 
B．反应物和生成物中共有两种氧化物 
C．得到的液体燃料化学式是 H2C2O
D．可用于减少温室气体的排放 
8．下列有关实验操作的“先”与“后”的说法中，正确的是 A．制取气体时，先装药品，后检查装置的气密性
B．加热 KClO3 并用排水法收集 O2 实验结束时，先熄灭酒精灯，后移出导管 C．稀释浓硫酸时，先把浓硫酸倒入烧杯中，后沿器壁缓慢注入水，边加边搅拌 D．加热试管时，先使试管底部均匀受热，后用酒精灯的外焰固定加热
9. 下列含有硫元素的物质中，硫元素的化合价最高的是
A． H2 SO4	B.SO2	C． H2 S	D． S
10．某些常见物质的 pH 值如图，某些分析不．合．理．的是 
A.橘子汁能使紫色石蕊试液变红
B．校园土壤适合于大多数植物的生长 
C．农业上经常用氢氧化钠溶液改良酸性土壤 
D．洁厕剂会腐蚀大理石（主要成分  CaCO3） 
11．除去下列物质中混有的少量杂质，所选用的试剂及操作方法不正确的是
 (
选项
A
 
B
 
C
D
物质
O
2
稀盐酸
Na
2
CO
3
粉末
KNO
3
溶液
杂质（少量）
H
2
O
蒸汽
 
稀硫酸
 
NaHCO
3
粉末
Ba(NO
3
)
2
溶液
试剂和操作方法
通过浓
H
2
SO
4
 
加入适量
BaCl
2
溶液，过滤
 
加热
加入适量的
Na
2
SO
4
溶液，过滤
)

12.下列实验方法能达到实验目的是
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 (
选项
A
 
B
C
实验目的
鉴别
 
NaCl
、
NH
4
NO
3
、
CuSO
4
、三种白色固体
 
除去
 
KCl
 
固体中的杂质
 
KClO
3
稀释浓硫酸
实验方法
加水溶解
加入少量
 
MnO
2
，加热
 
将水沿器壁慢慢注入浓硫酸中，并不断搅拌
向稀硫酸与
 
NaOH
 
溶液反应后所得的溶液中滴加
 
Ba(NO
3
)
2
 
溶液
D
探究稀硫酸与
 
NaOH
 
溶液是否恰好完全反应
)
13.下列实验操作、现象与结论均正确的是

	选项
	实验操作
	现象
	结论

	A
	用拇指堵住收集了甲烷的试管口，靠近火焰，移开拇指点
	发出尖锐爆鸣
	试管中甲烷纯净

	B
	往装有某固体的试管中滴加稀硫酸
	产生大量气
	该固体一定是

	C
	把燃着的木条插入某瓶无色气体中
	木条熄灭
	该瓶中气体一定是二氧化碳

	
	在燃烧匙里放入少量硫，加热，直到发生燃烧，然后把它伸进充满氧气的集气瓶中
	硫在空气中燃烧发出淡蓝色火焰，而在氧气中燃烧更旺， 发出蓝紫色火焰
	氧气的浓度越大，燃烧越剧烈



14.下列四个图像分别对应四个变化过程，其中正确的是

 (
A.
表示向一定量的饱和
氯化钠溶液中加入氯化
 
钠固体
B.
往一定量的
 
NaOH
 
和
Ba(OH)
2 
 
的混合溶液中加
 
入稀硫酸至过量
C.
向一定量的氢氧化钠
溶液中加水稀释
D.
表示向一定量硫酸铜
溶液中加入一定量铁粉
)

二、填空题(本大题包括 5 小题，共 21 分)
15．（4 分）元素周期表是学习和研究化学的重要工具，试根据图示回答相应问题。



（1）图甲是硒元素在元素周期表中的信息，则硒元素属于                    元素（填“金属”或“非 金属”）。硒元素的相对原子质量是                 。
（2）图乙是某原子结构示意图，其中 X 的值是	，该元素的化学性质与图丙 	
（填序号）微粒的化学性质相似。
16．（4分）如图是甲、乙两物质在高温条件下发生化学反应的微观示意图，根据图示回答：


（1）该反应的基本类型是            ；上述反应中，不发生改变的粒子是	（填“分子”或“原子”）
（2）上述反应的化学方程式是	。 17．(3 分)控制变量法是学习化学常用的方法。下面是探究燃烧条件的实验，请你根据实验 图示和资料回答有关问题。
资料信息：白磷和红磷的着火点分别是 40 ℃、240 ℃。 (1)铜片上的红磷不燃烧，是因为 		 (2)水中的白磷不燃烧，是因为 	 (3)如果要让水中的白磷在水下燃烧，应采取的措施是 			
18.（4 分）下图是碳和氧化铜在一定条件下进行反应的实验装置。
（1）最能说明这个反应开始发生的实验现象是 	
（2）写出有关的化学方程式：	（写出其中一条）
 (
温度
/
℃
0
35.7
13.3
20
36.0
31.6
40
36.6
63.9
60
37.3
110
80
38.4
169
100
39.8
246
NaCl
KNO
3
溶解度
/g
)（3）该实验中制取的铜可能混有的杂质是 	 19．(6 分)根据表中的数据，回答下列问题。





(1)40 ℃时，NaCl 的溶解度是	。
(2)20 ℃时，称取 31.6 g KNO3 固体加入盛有 100 g 水的烧杯中，充分溶解形成的溶液是 	 (填“饱和”或“不饱和”)溶液；称取  31.6 g KNO3 固体时，发现托盘天平指针偏右，接下来的操作是	。
(3)当 KNO3 中混有少量 NaCl 时，提纯 KNO3 所采用的方法为	。 
(4)将等质量 KNO3 的饱和溶液和 NaCl 的饱和溶液从 60 ℃降温到 20 ℃，对所得溶液的叙述正确的是	(2 分，填序号)
A．都是饱和溶液	B．溶剂质量：KNO3＞NaCl	C．溶液质量：KNO3＜NaCl
三、（本大题包括 2 小题，共 15 分）
20．(6 分)A、B、C、D 是初中化学常见的物质，这四种物质中均含有同一种元素。其中 A 为无色气体单质，B、C 为氧化物，且 B 为有毒气体，D 是大理石的主要成分。它们之间的 部分转化关系如下图所示(图中反应条件及部分反应物、生成物已省略)



回答下列问题：
(1)写出下列物质的化学式：A		D 	
(2)写出由物质 C 转化为物质 B 的化学方程式 	   
(3)写出物质C 与过氧化钠(Na2O2)反应生成碳酸钠和物质 A 的化学方程式 		。
 21．（9 分）某金属加工厂有大量金属铝、铁、铜的废弃粉末，为充分利用金属资源，分离
和回收金属，某化学兴趣小组通过查阅资料设计了如下实验方案：


请完成下列各题：
（1）步骤①中分离得到的金属 B 是	。
（2）步骤②的操作名称是	，发生的化学反应基本类型是	。
（3）步骤③生成沉淀的化学反应方程式是	；因 Al(OH)3 既能与酸反应 又能与碱反应，步骤③加入试剂时的操作方法是		。
（4）电解熔融 Al2O3 制金属铝的化学方程式是	。
四、(本大题包括 2 小题，共 22 分)
22．（13分）现有下列实验装置示意图，结合实验装置图回答有关问题。


（1）标号仪器的名称：①	；②	。
（2）A、F 组合制氧气，A 中放棉花团的作用是	，该方法的化学反应方程式为	。
（3）用 B、D 组合制取二氧化碳的反应方程式为			。 用 C、F 组合制取氢气的反应方程式为	。 若选用发生装置由 B 或 C，为控制反应速率，你采取的措施可以是		。
（4）硫化氢气体（H2S）有毒，溶于水形成酸。用块状硫化亚铁（FeS）和稀硫酸发生反应 可制得 H2S，选择的发生装置为	（填序号），某同学用如图 G、H 、I 组合收集 H2S。 I 装置用于吸收多余的硫化氢气体；用 G 收集 H2S，说明其密度比空气	（填“大” 或“小”） ； H 装置的作用是 		

23.  (9分)化学兴趣小组的同学将足量的锌加入到浓硫酸中，发现有大量的气泡放出，他们 对气体的成分进行了探究。
【提出问题】锌粒加入浓硫酸后生成的气体是什么？
【查阅资料】①浓硫酸能与锌反应，但不产生氢气，也不会产生氧气；②SO2有刺激性气味，易溶于水，能使品红(一种红色色素)溶液褪色。
【提出猜想】甲：气体是 H2；乙：气体是 SO2；丙：气体是 SO2 和 H2。
【实验探究】针对上述猜想，同学们在老师的指导下设计了如图的装置(部分夹持器材略去， 假设每个能发生的反应都完全进行)进行探究：


(1)实验开始后，观察到 A 中品红溶液褪色，证明气体中含有	。 (2)B 装置的作用是	。
(3)C装置在点燃酒精灯加热之前应先通一段时间的气体，目的是	；加热一段 时间后，观察到	，证明气体中含有 H2。
(4)写出 D 瓶中发生反应的化学方程式	。
【讨论】
①锌和浓硫酸反应生成硫酸锌、水和二氧化硫，在反应过程中产生了氢气，分析其原因
 	（2 分）
②锌与浓硫酸和稀硫酸反应都可以产生硫酸锌，如果需要制取硫酸锌，选择锌与稀硫酸反应的优点是	(任填一种合理的答案)。

五、（本大题包括 2 小题，共 14 分）
24．（5分）如图为某分子的结构模型，请回答下列问题：


（1）这种分子的化学式为	；该物质是白酒的主要成分，化学名称为	。
（2）该物质中碳、氢、氧原子个数比为	。
（3）该物质中氧元素的质量分数为	(结果保留到 0.1%)





25．（9 分）为测定某纯碱样品（含氢氧化钠杂质）中碳酸钠的含量，进行如下实验：取

65 g 纯碱样品平均分为 5 份，分别加入质量分数为 7.3%稀盐酸，获得如下实验数据：

 (
实验
1
2
3
4
5
样品质量
/g
13
13
13
13
13
加入盐酸质量
/g
15
30
80
130
150
反应后物质质量
/g
28
43
90.8
138.6
158.6
)
（1）13 g 样品完全反应时放出气体的质量是	g。
（2）纯碱样品中Na2CO3  的质量分数是多少？（写出计算过程，结果保留小数点后一位）

（3）13 g 样品与盐酸恰好完全反应后生成物溶液中溶质的质量分数是 	

（只写结果，保留小数点后一位）

（4）若向 13 g 样品中持续不断的加入稀盐酸，请你画出加入稀盐酸与生成气体的质量关系 图。（在答题卡的坐标中作图）



广东中考高分突破化学考前押题卷（一）
化 学 （参考答案及评分标准、题目解析）
说明：1．提供的答案除选择题外，不一定是唯一答案，对于与此不同的答案，只要是合理 的，同样给分；但题目中有规定填写“化学式”、“名称”、“序号”、“字母” 的，如果书写成其他情况，一律不给分。
2．评分说明是按照一种思路与方法给出作为参考。在阅卷过程中会出现各种不同情 况，可参考本评分说明，作出具体处理，并相应给分。
3．化学方程式的书写中，每个化学方程式  2  分，其中不配平、错漏条件和“↑”“↓”
任一种、两种或三种情况扣 1 分。
一、选择题(本大题包括 14 个小题，每小题 2 分，共 28 分。在每小题列出的四 个选项中，只有一个选项符合题意)

 (
题号
答案
1
2
3
4
5
6
7
8
9
1
0
1
1
1
2
1
3
14
C
D
A
A
A
C
D
C
B
B
D
A
D
A
)
二、填空题(本大题包括 5 小题，共 21 分)
15．（4 分）（1）非金属	78.96	34	D

16．（4 分）（1）置换反应	原子	（2）  
17.（3 分）(1)温度没有达到着火点	(2)没有与氧气接触	(3)通入氧气


18.（4  分）（1）澄清石灰水开始变浑浊；
（2） （任写一条）
（3）氧化铜（CuO）（或木炭）
19．（6 分）(1)36.6 g	(2)饱和 继续加 KNO3 固体至天平平衡 (3)降温结晶(或冷却热饱和溶液)	(4)AC（2 分，答对一个给 1 分） 
三、（本大题包括 2 小题，共 15 分）
20．（6 分）(1)O2	CaCO3	      (2)C＋CO2  2CO
(3)2CO2＋2Na2O2===2Na2CO3＋O2
21．（9 分）


四、(本大题包括 2 小题，共 22 分)

22．（13 分）
(1)长颈漏斗 集气瓶
（2）防止高锰酸钾固体粉末冲进导管	KMnO4      △	K2MnO4 + MnO2 + O2↑
（3）CaCO3+2HCl =CaCl2+H2O+CO2↑	Zn+H2SO4= ZnSO4+H2↑
控制液体滴加速率或降低反应物的浓度
（4）B 或 C	大	防倒吸



23．（9 分）
【实验探究】
(1)SO2      (2)除去气体中的水蒸气(或干燥气体) (3)将装置内的空气排干净 C 中黑色物质逐渐变成光亮的红色 (4)SO2＋2NaOH=== Na2SO3＋H2O
【讨论】(1)随着硫酸的消耗，浓硫酸逐渐变为稀硫酸，锌与稀硫酸反应生成了 氢气 （2 分）
(2)稀硫酸的腐蚀性比浓硫酸弱，实验过程更安全(合理即可)
【解析】【实验探究】(1)根据【查阅资料】中的信息，SO2 能使品红溶液褪色，根据实 验中品红溶液褪色的现象，确定气体中含有二氧化硫。 (2)浓硫酸具有吸水性，可除去气体中的水蒸气(或干燥气体)。 (3)可燃性气体与空气混合加热可能导致爆炸，在加热之前先通一段时间的气体，目的是 将装置内的空气排干净；氢气与氧化铜在加热条件下反应生成铜和水，可观察到的实验 现象为 C 中黑色物质逐渐变成光亮的红色。 (4)二氧化硫与氢氧化钠溶液反应生成亚硫酸钠和水。
【讨论】(1)随着硫酸的消耗，浓硫酸逐渐变为稀硫酸，锌与稀硫酸反应生成了氢气。(2) 稀硫酸的腐蚀性比浓硫酸弱，实验中选择稀硫酸会更安全。

五、（本大题包括 2 小题，共 14 分）
24．（5 分）
(1)C2H6O	乙醇	(2)2∶6∶1（2 分，未化到最简比给 1 分）
 (3)34.8% 25．（9 分）
25.（1）根据质量守恒定律可知溶液质量的减少就是生成的二氧化碳的质量：
143g-138.6g=4.4g	（1 分）
（2）设纯碱样品中碳酸钠的质量为 X，氯化氢的质量为 Y Na2CO3+2HCl==2NaCl+H2O+CO2↑
106	73	44
X	Y	4.4g	（4 分）
106:44=x:4.4g	73：44=Y:4.4g X=10.6g	y=7.3g
碳酸钠的质量分数为：  81.5%
盐酸的质量分数为 7.3%	（6 分） 
盐酸中氯化氢的质量为：130g×7.3%；根据生成的氯化钠的质量为 z 58.5	36.5
130g×7.3%	Z
36.5:58.5=130g×7.3%:z Z=15.21g
溶液的质量为 130g+13g=143g，
故溶液的溶质质量分数为=11.0%	（7 分）
（4） （2 分）（能够大概画出图像形状给 1 分）



image2.jpeg




image3.jpeg
3L L7

[P,





image4.jpeg
14

2 35 o 13
L 1 !
% ®  wm -
7 iE i
ERE ) R




image5.png
o5 [ SRR oY

O s tam R /e




image6.png
IS AL i 2o

O Femimarm iR/




image7.png




image8.png




image9.jpeg
AN AN

5w @;/x/)w ,—;/6@;;/1,2;}3;
BA7

78.96

D

Em BFE




image10.jpeg




image11.jpeg




image12.jpeg




image13.png




image14.png
ERE

B3
LRO

@A

&M c|

A it
ELENS
@

&8 B

LESZY

i3

AI(OH): i3]

ALOy

[ e

L

NaCl HFHk

s

[




image15.jpeg




image16.jpeg
F 8 A CuO8g 4R W

= AD
"- NaOHZ& &
&iaa

C D




image17.jpeg
2 R (ZXXK.COM)





image18.png




image19.jpeg
/g

20 0

00

140 papamni/g




image20.jpeg
&
C+Hp0 === CO*Hp




image21.jpeg
=2Cu+C0, . Oy + Ca(OH)===CaC0sl+ Hy0




image22.jpeg
&3] Wk (FFe) (DBHRNY  (33NaOH+ALCL=AL (OH) « | +3NaCl BHHME SR
WHEREET S (FMAER OSSR, 1. Bt P ERENEESERER)

i
(02410, (JERE) =——dA1+30.1 CRAT “HERE" s




image23.jpeg
(%) BRALABTESIANT | RUNORSHEGSE. WAEERRSK , HEREHA | ER0K
R FREMRSRSRN R RENC, FERAEONEN FORLTRES. —aE. BS, 2
REMA. HIIEEHTRRRESE | RERECH TR, LRSI, KM, + MiOy
0t} (FREBEREMRAERAHE SN0, DIER , EAHTACIC05+2HC ~Cally+Hy
0400y ; HEHERERESTUNTE , EESSRARR | SREKFHRIE, STRFTATLR
SRR, FC. FEAMRESMEISEUAZ +HpSOy= 2rS0 ty | SARECHERENC  HOME
S, RRORETASR TN , SRS | FREA , EENNAT  RERAE TR, 45
HFRRRETR | ERSARSHASS , BRSL ; f2 , TR , SAHE. OBRRETe
(Fes ) RIS ERSTRIGHS | BRNRCARAEC , RILEE (M) 58 , BIATER, FLOR
SRS | FORSRS , WBRISSERIEIR | © RUSHSERSRETRR
NS , WEEASAS | TR, SSRSRIHERNR  HREOHES RN EEECH

H AR EEREEDESEUMITSHEURSEEIS  KESENSSES SIS TUERE,




image24.png
1068, 1000

13g





image25.png
T3¢
100

%100%





image26.png
1521g
Ag

%100%





image27.jpeg
R

T30
RS # /g




image1.png




